



(文宣組提供)

《十一所中小學動土典禮開示》

希望的表徵

二〇〇〇年六月一日

剛下車時迎面而來的是一股清香與清涼，在這麼炎熱的天氣中，有如此美好的環境，實在是幸福與希望的表徵。

九二一強震後，相信你們到學校來所看到的一切都是令人心痛又心碎。當時我的心情和你們是一樣的，還有很多的慈濟人也都和我一樣，看到那麼多寶貴的生命因地震而天人永隔，這種記憶是永遠也忘不了。

這一震，震碎了很多人的家，也震碎了很多人的夢；不過，這一震也震出很多人的愛心，大家都體會到社會潛藏的



溫暖與關懷。各位同學，人生就是這樣無常，但人生也總是有這麼多的愛。

過去的已成歷史，未來的也將成爲歷史；痛苦的歷史已經過去了，無限希望的歷史今天才要開始。

這次共有十一所學校舉行動工典禮，有位三年級的小朋友代表全校師生說話，她的每一句話都很堅強、很有志氣。她說，再多的感恩倒不如身體力行，她要認真用功學習社會最好的知識，將來要做國家社會的棟梁。讓人聽了感到溫馨也充滿了希望。

我們都是爲了希望工程在努力，所謂的「希望工程」，就是有很多很多人的希望都放在下一代學子們的身上——期待著你們有好的環境讀書、求上進，如此，將來的社會才真正



(延平國小·攝影／釋德宇)

有希望。

假如你們要對慈濟人說感恩，我倒要告訴你們，要感恩的人很多耶！家中的父母、教導你們的師長、以及社會上很多的愛心人士，他們不求回報，只希望你們能夠立志立願、認真讀書、吸收知識，將來懂得為人群付出。

我想大家最期待的就是——你們能把感恩心落實在日常生活中，感恩父母、感恩師長陪著你們在簡易教室上課，感恩校長為校園重建勞心勞力，也要感恩建築師用心的設計規畫。

過去是一場惡夢，我們要追求明天的希望，幾個月後就會有很美麗的校園建起，在此祝福開工一切順利，早日完成，給孩子們一個美好的校園，能安心的上課，祝福你們。